
foõks;a iQër

jHdmdr i`oyd m%;sY;



msßjeh u; wêlh (Mark up on Cost)
w¾: oelaùu

msßjeh u; wêlh hkq úl=Kqï msßjefhys m%;sY;hla f,i .Kkh lrkq ,nk

,dNhhs' ,dNh msßjehg tl;= lr úl=Kqï ñ, ,nd .kS' 

fuh my; mßÈ oelaúh yelsh'

msßjeh u; wêlh ^25]& kï" úl=Kqï msßjeh

wêlh % = 
 ,dNh 

«100 
msßjeh 

 

tl;= l,d ,dNh 100 

tl;= l, ,dNh 25 

úl=Kqï ñ, 125 

 



1' tla;rd NdKavhla úl=Kkq ,nkafka ^20]& l ñ, wêlhla (Market up)

iys;j kï re' 2"500 lg .;a NdKavhl"

i' úl=Kqï ñ,

ii' ,dNh" fidhkak'



2' tla;rd NdKavhla re' 12"500 lg ñ,g f.k re' 17"500 lg úl=Kkq

,nhs' ñ, wêlfha wkqmd;slh .Kkh lrkak'



3' tla;rd NdKavhla re' 20"000 lg úl=Kkq ,nkafka 12] l ñ, wêlhla

iys;j kï NdKavfha msßjeh .Kkh lrkak'



4' tla;rd NdKavhla re' 15"000 lg úl=Kkq ,nkafka 10] l ,dN

wdka;slhla (Profit Margin) iys;j kï"

i' NdKavh .;a ñ,

ii' ,dNh" .Kkh lrkak'



,dN wka;slh (Profit Margin)
w¾: oelaùu

• ,dN wka;slh hkq úl=Kqïj, m%;sY;hla f,i .Kkh lrkq ,nk ,dNhhs'

• úl=Kqï ñf,ka ,dNh wvq lsÍfuka úl=Kqï msßjeh ,nd .kS' 

• fuh my; mßÈ oelaúh yelsh‘

wdka;slh = 
   ,dNh 

«100 
úl=Kqï ñ, 

 
,dN wka;slh ^25]& kï" 

tl;= l, ,dNh 100 

wvq l, ,dNh 25 

úl=Kqï ñ, 75 

 



1' tla;rd NdKavhla re' 15"000 lg úl=Kkq ,nkafka 10] l ,dN

wdka;slhla (Profit Margin) iys;j kï"

i' NdKavh .;a ñ,

ii' ,dNh" .Kkh lrkak'



2' tla;rd NdKavhl msßjeh re' 4"500 ls' ,dNdka;slh 20] la kï

NdKavfha úl=Kqï ñ, fidhkak'



3' tla;rd NdKavhl msßjeh re'12"000 la jk w;r úl=Kqï ñ,             

re' 15"000 ls' ,dN wdka;slh .Kkh lrkak'



4' tla;rd NdKavhla 15] l ,dNdka;slhla iys;j úlsŒfuka re' 7"500 l 

,dNhla Wmhd .kS'

i' NdKavfha msßjeh

ii' NdKavfha úl=Kqï ñ, fidhkak'



úl=Kqï noao (Sales Tax)

w¾: oelaùu

• úl=Kqï noao (Sales Tax) NdKavj, úl=Kqï ñf,ys m%;sY;hla tl;= lrhs' fuh

úl=Kkakd úiska tl;= lr n,OdÍkag f.jkq ,efí'

úl=Kqï noao 15] kï" 

úl=Kqï ñ, 100 

tl;= l, noao 15 

mdßfNda.slhd f.úh hq;= ñ, 

 

115 

 



jÜgï (Discount)

w¾: oelaùu

• jÜgï hkq úl=Kqï ñf,ys m%;sY; wvq lsÍuls' fuh idudkHfhka mdßfNda.slhdg

NdKavhla ñ,oS .ekSug fyda NdKav jeä m%udKhla ñ,oS .ekSug lrk Èß

.ekaùuls'

jÜgu 25] kï" 

úl=Kqï ñ, 100 

wvq l, jÜgu 25 

úl=Kqï ñ, 75 

 



1' re' 18"000 lg wf,úlrK NdKavhla i|yd 12] úl=Kqï noaOla wh

lrhs' úl=Kqï noaO .Kkh lrkak'



2' tla;rd WmlrKhla ñ,oS .ekSfïoS úl=Kqï noaO jYfhka 10] la wh

lrhs' WmlrKh mdßfNda.slhd .;a ñ, re' 24"000 la kï WmlrKfha

úl=Kqï ñ, lSho@



3' frÈ ms<s wf,úie,la" ñ,oS .kakd kEu NdKavhla 15] jÜgula fokq

,nhs' NdKavfha ,l=Kq l, ñ, re' 4"500 la kï NdKavfha úl=Kqï ñ, 

fldmuKo@



4' NdKavhla i|yd 12] l jÜgula ÿka miq tys ñ, re' 480 la wvq ù 
we;' NdKavfha ,l=Kq l, ñ, fidhkak'



5' NdKavhla úlsŒfïoS 20] ,dN wdka;slfha ;nd .kS' NdKavh úlsŒfïoS

12] jÜgula fokq ,nk w;r úl=Kqï noaO 5] ls' NdKavfha .eKqï

msßjeh re' 10"000 la kï NdKav fjkqfjka mdßfNda.slhd f.úh hq;= 

ñ, l=ulao@



6' mqoa.,fhl= Wmhk uqo,a m<uq re' 100"000 i|yd 5] yd noaola o B<`. 

100"000 i|yd 8] l noaola o wh lrhs' re' 165"000 la Wmhk

mqoa.,fhl= úiska fyjkq ,nk noao fidhkak'



7' iud.ul mqfrdal:k ,dNh my; mßÈ .Kkh lr we;

iud.u úiska úl=Kqï ñ, 12] lska wvq lr úl=Kqï 20] lska jeä lsÍug

n,dfmdfrd;a;= fõ' ia:djr msßjeh 15] lska by< hhs'

i' kj ,dNh fidhkak'

ii' ,dNfhys m%;sY; fjki fidhkak'

 re' 

úl=Kqï (1,000 « re' 200) 200"000 

úp,H msßjeh (1,000 « re' 50) 50"000 

ia:djr msßjeh 80"000 

 70"000 

 



8' XY iud.u ;u msßjehg 20] l ,dNhla we;sj NdKavhla wf,ú lrhs' 

tysoS 15]  VAT noaola mdßfNda.slhd f.úh hq;=h'

w' re' 10"000 g iud.u ñ,oS .;a Wÿkla mdßfNda.slhd .;a ñ, lSho@

wd' mdßfNda.slhd re' 34"500 ñ,oS .;a rEmjdyskS hka;%h iud.u .;a ñ, 

lSho@



9' l=vd <uqkaf.a l%Svd NdKav wdkhkh lrk wdh;khla re' 480"000

f.jd tAll 12"000 la lf,ah' keõ .dia;= yd rlaIK úhoï jYfhka

re' 60"000 la úhoï jQ w;r ;Sre .dia;= jYfhka m<uq tAll 8"000 g

tu jákdlñka 5] f.úh hq;= w;r b;sßh ioyd tAllhlg re' 4 la

f.úh hq;=h' m%jdykh" .nvd" yd wfkl=;a úhoï jYfhka tAllhlg

re' 6 jeh ùfuka tAllhl msßjeh lSho@



10' ABC ;sfokd w;r 3(5(4 wkqmd;hg re' 54"000 la fnokak'



11' A(B w;r 3(2 A(C w;r 2(3 wkqmd;hg fnod ;j B g re' 11"000

,efí' uq¿ uqo, yd tla tla whg ,enQ uqo,a fidhkak'



12' A ( B fofokd 120"000'00 yd 90"000'00 fhdojd ,laÈj jHdmdrh

wdrïN lf<ah' bka udi 07 lg miq re' 90"000'00 fhdojd C

jHdmdrhg tla jQ w;r A bj;a úh' ,laÈj jHdmdrfha jd¾Isl

,dNh re' 229"100 ;sfokd w;r fnokak'


